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ДИСКУСІЙНІ ПИТАННЯ СУТНОСТІ ДЕРЖАВНОГО  
ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ 

Розвиток ринкових відносин в Україні вимагає постійного підвищен-
ня ефективності бюджетного процесу, що можливо тільки за умови удо-
сконалення його системи управління шляхом інтеграції та оптимізації всіх 
функцій управління: планування, обліку, аналізу, контролю та регулюван-
ня. При цьому функція контролю забезпечує органи управління необхід-
ною інформацією для розробки і прийняття управлінських рішень. 

Важливою складовою контролю є державний фінансовий контроль, 
який відіграє інтегруючу роль, оскільки взаємоузгоджує функції плану-
вання, прогнозування, обліку та аналізу, регулювання. Фінансовий конт-
роль в Україні потребує координації, оскільки не зменшується кількість 
правопорушень, що виникають у сфері державних фінансів. Їх ефективне 
попередження та оперативне виявлення можливе завдяки координації дія-
льності органів, які наділені контрольними повноваженнями. 

Різними аспектами проблем державного фінансового контролю за-
ймалися вітчизняні фахівці: О. Барановський, Л. Вороніна, І. Дрозд, В. 
Жуков, О.Василик, Ю. Вознесенський В. Воротін, М. Єрмошенко, 
Є.Калюга, В. Кравченко, А. Максюта, В. Мельничук, С. Степашин, Н. 
Столяров, П. Петренко, В. Родіонова, В. Федосов, В. Шевчук, В. Шохін та 
інші. 

Визначення поняття державного фінансового контролю досліджува-
лись у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, але одностайно-
сті у цьому питанні не досягнуто, що зумовлено різним розумінням його 
сутності. 
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Зокрема, на думку Ю.А.Вознесенського, Є.В.Калюги, В.М.Родіонової 
державний фінансовий контроль – це «…діяльність державних і громадсь-
ких органів, яка полягає у перевірці обґрунтованості процесів формування 
і використання централізованих і децентралізованих фондів грошових 
коштів з метою дотримання планових пропорцій у розширеному відтво-
ренні» [1; 3; 4]. 

Однак, науковці не визначають завдання державного фінансового ко-
нтролю та не вказують рівень його проведення. 

І. К. Дрозд, В. О. Шевчук вважають , що сутність державного фінан-
сового контролю полягає у сприянні зростання секторів і галузей націона-
льної економіки шляхом стеження за досягненням цільових орієнтирів та 
перевірки дотримання обмежувальних параметрів їх розвитку на мікро- й 
макроекономічному рівнях [2]. При цьому не приділена належна увага 
суб’єктам державного фінансового контролю. 

З позиції С. В. Степашина, Н. С. Столярова, В. А. Жукова сутність 
державного фінансового контролю відображається у вузькому його розу-
мінні, виходячи із мети проведення. Державний фінансовий контроль во-
ни визначають як «забезпечення законності й ефективності використання 
державних бюджетних і позабюджетних фінансових ресурсів та державної 
власності» [4]. 

З точки зору Л. І. Вороніної, В. А. Шохіна, основне завдання держав-
ного фінансового контролю повинно полягати у перевірці стану та ефек-
тивності використання фінансових, трудових і матеріальних ресурсів під-
приємств [6]. 

Тому, на нашу думку, державний фінансовий контроль – це діяльність 
державних і громадських органів щодо забезпечення законності й ефекти-
вності використання державних бюджетних і позабюджетних фінансових 
ресурсів та державної власності. 

Широка сфера застосування фінансового контролю дає змогу стежити 
за досягненням фінансової самодостатності регіонів, галузями економіки, 
економічною безпекою держави, а також збалансованістю державного і 
місцевих бюджетів країни. Удосконалення організації державного фінан-
сового контролю сприяє ефективному функціонуванню економіки держа-
ви загалом. 
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РИЗИКИ АДМІНІСТРУВАННЯ ЗБОРУ ЗА ЗЕМЛЮ 

Найбільш проблемним адміністрування збору за землю залишається в 
сільських місцевостях. Тому мета нашого дослідження – дослідити дану 
проблему на прикладі с. Музиківка Білозерського району Херсонської об-
ласті. В табл. 1 наведено показники даного збору протягом 2007–2011 рр.  

Таблиця 1 

Адміністрування збору за землю в с. Музиківка 

Показники 2007 2008 2009 2010 2011 

Кількість зареєстрова-
них платників 

874 1136 – 1268 2373 

Кількість неплатників 166 228 – 303 255 
Сума нарахування, грн. 13954,36 16055,95 29738 31210,13 30893 
Сума сплачених подат-
ків, грн. 

17564 16391,55 28553 31668 30293 

Податковий борг за по-
датковими збов’язанн-
ями, грн.  

– – 3352,92 – – 

Переплата, грн. – – 1640,30 – – 
Нарахована пеня, грн. – – 289,58 – – 


